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методика була адаптована нами для дітей старшого дошкільного віку та складалася із п’яти запитань: Чи хотів би ти 

знати щось нове про свою Батьківщину? Ти відвідуєш історичні місця свого рідного міста? Чи вважаєш ти, що 

необхідно берегти визначні місця, ліси, споруди Батьківщини? Чи вважаєш ти, що потрібно стежити за чистотою 

рідного міста? Чи завжди ти сумлінно працюєш, щоб допомогти своїй країні, щоб в майбутньому країна тобою 

пишалася? 

На основі сформованості усіх компонентів патріотизму нами було виявлено рівень патріотизму дітей старшого 

дошкільного віку загалом та дітей ВПО зокрема. 

Так, до високого рівня нами віднесено 5 (27,8 %) дітей експериментальної групи та 1 (14,3 %) дітей ВПО, до 

середнього рівня ми віднесли 7 (38,9 %) дітей експериментальної групи та 2 (28,6 %) дітей ВПО. Решта, а саме 6 

(33,3 %) дітей експериментальної групи та 4 (57,1 %) дітей ВПО отримали низький рівень сформованості патріотизму. 

В результаті порівняння результатів дітей групи та дітей ВПО, нами виявлено, що діти групи мають значно 

вищий рівень патріотизму в порівнянні із дітьми ВПО про що свідчать результати виконання ними поставлених 

завдань. 
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Особистісний розвиток у ранньому віці є надзвичайно важливим, позаяк саме ранній вік є критичним періодом 

у формуванні характеру, цінностей, соціальних навичок та ідентичності дитини. У цей період діти починають 

оволодівати умінням розпізнавати та розуміти свої емоції, потреби та бажання, а також контролювати свої емоції та 

реагувати на них належним чином. У ранньому віці, особливо на третьому році життя, значно розширюються контакти 

дітей з однолітками та дорослими, при цьому малюки активно вчаться спілкуватися з іншими, розвивати навички 

співпраці, взаємодії та розв’язання конфліктів. Вони починають розуміти соціальні ролі та правила поведінки. 

Позитивне самовідчуття та віра у власні здібності дуже важливі для особистісного розвитку. Дитина повинна 

відчувати підтримку, прийняття та заохочення з боку батьків та оточуючих [3]. 

На думку А. Богуш, Н. Гавриш, Т. Котик важливо сприяти формуванню у дітей цілей, мрій та амбіцій. 

Підтримка їхніх інтересів та заохочення до досягнення успіху допомагає збудувати впевненість у власних силах та 

розвивати самодостатність. Забезпечення підтримки, стимулюючого середовища та можливостей для 

експериментування та самовираження допомагає дітям розвивати свою особистість та стати впевненими, креативними 

та емпатичними особистостями [2]. Дитячою книга залишається одним із провідних засобів навчання, виховання та 

розвитку дітей. У сучасних програмах з дошкільної освіти книга розглядається переважно як засіб розвитку мовлення 

дитини, разом із тим функції книги набагато ширші, у наукових розробках та практиці роботи дошкільних закладах 

зустрічаються різні підходи до роботи із дитячою книгою [1]. Роботі із книгою приділяли особливу увагу М.Алєксєєва, 

А. Богуш, Н. Гавриш та ін. Дитячі книги відіграють важливу роль у розвитку дітей у ранньому віці. Книги лише 

сприяють розвитку мовлення та уяви, але й можуть стати потужним інструментом для особистісного розвитку. Ось 

деякі способи, які допомагають книгам сприяти цьому процесу: 

1. Розвиток емоційного інтелекту: дитячі книги часто містять історії про різні емоції, дружбу, сімейні взаємини 

та інші життєві ситуації. Через читання таких книг діти вчаться розпізнавати та розуміти свої власні емоції та емоції 

інших людей. 

2. Розвиток моральних цінностей: багато дитячих книг мають важливі моральні вчення, які допомагають дітям 

розвивати моральні цінності, такі як доброта, чесність, терпимість та співчуття. 

3. Стимулювання уяви та творчості: книги, що мають цікаві та фантастичні історії, допомагають розвивати уяву 

та творчість у дітей. Вони навчають дітей мріяти, уявляти нові світи та вирішувати проблеми. 

4. Підтримка розвитку мовлення: читання дитячих книг сприяє розвитку мовлення, збагаченню словникового 

запасу та формуванню граматичної правильності мовлення. 

5. Сприяння соціальному розвитку: книги розкривають перед дітьми соціальні норми, правила поведінки та 

взаємодії з іншими людьми. Це допомагає дітям розвивати навички соціальної взаємодії та спілкування. 
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6. Розвиток когнітивних навичок: читання стимулює когнітивний розвиток у дітей, включаючи здатність до 

аналізу, узагальнення та розв’язання проблем. 

Отже, дитячі книги можуть бути потужним інструментом для особистісного розвитку в ранньому віці, 

сприяючи формуванню емоційного інтелекту, моральних цінностей, уяви, мовлення, соціальних навичок та 

когнітивних здібностей дітей. 
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В онтогенезі мовленнєва функція відіграє значну роль у повноцінному психічному розвитку дитини, у процесі 

якого відбувається становлення пізнавальної діяльності, виникає здатність до понятійного мислення. Необхідною 

умовою для реалізації нормальних соціальних контактів вважається повноцінне спілкування, що, у свою чергу, 

потрібно для розвитку уявлень дитини про довколишній світ. Опанування дитиною мовленням певною мірою регулює 

її поведінку, допомагає спланувати участь у різних видах колективної діяльності. 

Правильне мовлення є одним із показників готовності дитини до навчання в школі, запорукою успішного 

засвоєння освітньої програми.  

Слід зазначити, що більшість дітей у старшому дошкільному віці вже повністю опановують звуковою 

стороною мовлення та мають доволі багатий словниковий запас, уміють граматично правильно будувати речення. 

Однак не у всіх дітей процес оволодіння мовленням відбувається однаково. В багатьох випадках цей процес може 

спотворюватися. Тоді в дітей спостерігаються різні мовленнєві відхилення, які порушують нормальний перебіг їх 

розвитку. 

Дослідження науковців Л. Арнаутової, Е. Данілавічютє, С. Коноплястої, І. Марченко, Ю. Рібцун, Т. Сак, 

Н. Семенюк, В. Тарасун, Л. Трофименко, М. Шеремет, Г. Якимчук та інших присвячені всебічному вивченню проявів 

мовленнєвих порушень у дітей при різних формах аномального розвитку, їх попередженню та корекції. 

До основних порушень мовленнєвого розвитку дітей відносять: алалію, дислалію, дизартрію, заїкання, 

риноналію, дислексію та дисграфію, фонетико-фонематичний недорозвиток мовлення, загальний недорозвиток 

мовлення. Під причиною порушень мовлення розуміють дію на організм зовнішніх чи внутрішніх шкідливих чинників 

або їх взаємодію, які визначають специфіку мовленнєвого розладу і без яких воно не може з’явитися. Виникнення 

мовленнєвих порушень у багатьох випадках обумовлено складною взаємодією біологічних і соціально-психологічних 

чинників. Так, біологічні причини розвитку мовленнєвих порушень слугують патогенними чинниками, які впливають 

у період внутрішньоутробного розвитку та пологів (родова травма, гіпоксія плоду тощо), а також на перших місяцях 

життя дитини (травми, мозкові інфекції тощо). Соціально-психологічні чинники ризику пов’язані переважно з 

психічною депривацією дітей. При цьому особливе значення має недостатність емоційного та мовленнєвого 

спілкування дитини з дорослими [1]. 

Аналіз етіології мовленнєвих порушень дозволяє розмежовувати «первинні» мовленнєві розлади (пов’язані з 

ураженням або дисфункцією мовленнєвих механізмів) та «вторинні» (спостерігаються в дітей з порушеннями 

інтелекту або сенсорними дефектами при різних захворюваннях ЦНС).  

Зауважимо, що найбільш універсальним, комплексним і результативним методом у системі корекції 

мовленнєвих порушень дітей є логопедичний вплив в ігровій, казковій формі. Основна мета логоказки – всебічний, 

послідовний розвиток мовлення дітей та пов’язаних з ним психічних процесів шляхом використання елементів 

казкотерапії.  

Н. Семенюк виділяє наступні функції казкотерапії: 1) формування комунікативних навичок у дітей; 2) 

удосконалення лексико-граматичних засобів мовлення; 3) розвиток звукової сторони мовлення; 4) сприяння розвитку 

діалогічного і монологічного мовлення. 

Ігрова казкотерапія передбачає слухання та творче відтворення казок за допомогою різних видів художньої та 

мистецької діяльності: малювання, ліплення, музики, танцю, драматизації. Це реалізується завдяки різним напрямкам 

арт-терапії: музикотерапії, драмтерапії, ізотерапії, танцювально-руховій терапії, лялькотерапії, пісочній терапії тощо. 

У такий спосіб забезпечується інтенсивне опрацювання сюжету казки в різних видах діяльності (художній, музичній, 

ігровій, пізнавальній, мовленнєвій), занурення у світ емоцій, саморозкриття та самоусвідомлення. Крім того, 

спеціальні заняття з навчання переказу та придумування казок покликані забезпечити навчання точному та 

грамотному переказу казок на основі детального аналізу подій, персонажів, учинків із опорою на наочність та 

попередню роботу; розвивати усі компоненти мовленнєвої системи: звуковимову, лексику, граматику, діамонологічне 
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